

常州市新北区奔牛初级中学

立项课题中期评估表

学 校： 新北区奔牛初级中学

课 题 名 称： 初中英语构建读写结合的智慧课堂研究

研 究 方 向： 自选课题

课题主持人： 卜霞 张悦

填 表 时 间： 2022.02.01

新北区奔牛初级中学教育科研规划领导小组制

一、课题主持人及核心组成员研究概述	
姓名	主要成果
卜霞	负责课题的设计、分工、报告编写并主持会议 专题报告：初中语文写作教学调查结论及分析 撰写中期评估报告、结题报告
张悦	英语阅读与写作教学调查问卷表
黄凤敏	整理初中英语教材单元教学主题及作文教学主题 初中英语序列化作文教学方案
王锦婕	学生优秀作文集

二、课题研究进展情况

1. 中期阶段所做的主要研究工作

本课题于2021年4月确定为奔牛初级中学校级课题。课题立项以来，我校课题组成员遵照执行我校教科处校级课题管理的一系列要求，扎扎实实开展各项工作，取得阶段性的成果，下面就这一课题的中期实践研究作如下小结：

（一）成立课题研究小组。

为了使此课题保质保量完成，我校成立了以卜霞为组长的课题组，特邀发展中心老师进行指导，课题组成员都是长期在教学一线工作，具有很强的敬业精神，形成了众人共同参与课题研究的热烈氛围。

（二）制定切实可行的课题实施方案。

撰写方案前，在全校开展英语阅读与写作教学的问卷调查。调查按教师卷和学生卷，从不同层面了解师生对主题阅读与序列化写作教学的态度。为了更全面地掌握学生对于写作教学的想法，配合个别访谈，走近学生，了解学生的真实想法和实际诉求。通过调查和访谈，我们了解了我校英语写作教学中存在的问题，结合核心素养的养成要求，查阅相关的资料，再根据课题研究的要求制定了切实可行的实施方案，在方案里对课题研究的目的是、主要内容、课题研究的思路与方法以及课题的研究的具体步骤都做了详细的说明，并组织课题组成员认真学习，要求每个课题组成员都必须读懂读透课题实施方案。

（三）认真撰写开题报告，按时举行开题论证会。2021年4月5日下午，在学校领导和教科处的关怀帮助下，《初中英语构建读写结合的智慧课堂研究》课题研究开题。本课题是在新北区教师发展中心老师的专业指导下，在文金铭校长的高度重视和关怀下，顺利地完成了前期的组织筹备和第一阶段的研究工作并按时开题。

教科处魏军老师主持本次开题会，开题会由课题组负责人卜霞宣读开题报告，卜霞在报告中深刻地阐明了课题概念的界定、研究的价值、国内外研究的现状、指导思想、研究原则等指导性的问题。

卜霞老师接着宣读课题实施方案，对课题组各位组员作了课题研究分工，并着重

就课题研究目标、内容与重点，研究思路、原则、过程与方法，研究步骤及创新点等方面进行了详细讲解。

卜老师特别强调本课题是通过课堂教学中的师生行动研究，发现彼此存在的问题，并积极进行干预，旨在促进单元教学主题化，探讨读写结合教学的序列化，培养学生的英语核心素养。通过研究，指导教育实践，使教师转变陈旧观念，树立单元主题教学意识，重视写作的指导及讲评，根据学生的身心发展规律和认知规律，开展序列化的阅读写作教学，科学有序地提高学生阅读感知能力和写作能力，同时实现英语教学的目标，最终指向学生的英语核心素养。

教师发展中心老师高度评价说，我校所选课题基于实际、面对现实、瞄准未来，充分体现了课程改革和核心素养的理念。阅读与写作教学是英语文教学的命脉，也是学生英语核心素养发展的主要途径，希望你们能充分结合本校学生的现状，深耕于课堂教学实践，探讨整理总结出具有较高水平的研究成果，以便广泛交流推广指导教育实践。

文金铭校长说，新的教育教学改革需要的不仅是会教书的教师，还需要有较高的教育研究水平的教师，此次校级课题的开发研究，是我校英语教师专业成长的好机会，本课题研究定会取得丰硕的成果。希望全体英语组教师立足课堂教学，着眼学生的核心素养，将本课题研究进一步做实、做细，要做出特色、成为精品，提升学校教科研水平，开创奔中教育的美好未来！

（四）确定课题研究内容，做好单元阅读教学及作文主题教学的教案编写。由于本课题研究的重点是单元主题阅读及与之相关的写作教学，研究的过程必须依托于课堂教学，因此改变教师陈旧观念，立足于英语核心素养的养成，着眼于学生的能力发展，才能切实提高学生的英语读写能力，真正服务于每一位学生的终身发展。此外，英语课堂教学研究需要以认真备课为前提，只有认真研读部编教材的单元主题，才能结合主题阅读教学，有针对性地开展序列性作文教学，使课题研究深入地展开。考虑到课题研究的任务紧，英语组教师有限，我们7-9年级为研究重点，开展探索性研究，结合师生调查表，拟定具体的单元主题阅读与写作教学策略，同时定人定点，提前制定学期阅读写作研究课教学计划，安排具体的上课、听课、评课人员，确保每节研究课保质保量地完成。课题组成员利用每周一次的教研组活动，讨论分析，及时修正课堂教学教案，以期在一个学期后，形成一份完备的作文序列化教学策略。此外，课题组成员还分批次，参与各级各类的教育教学类活动，去往无锡、常州等地听课学习，既拓宽了视野，也为实施有效的阅读与写作教学策略提供了依据。

2. 课题中期取得的成果（包括已出版、发表的成果，请注明出版或发表的时间、刊物或出版社；已产生的实践效应；相关领域专家的评价等。

开题以来，课题组各成员在对师生充分调查的基础上，结合部编教材的编写体例，充分关注学生的读写能力，基于英语核心素养的培养，整理出阅读学习的主题以及序列化作文教学的框架。在反复讨论下，制定出各年级阅读与写作相结合的有主题、序列化的教学计划。教师发展中心老师对此给予了高度的评价，他认为我们的思路是清晰的，我们的眼光是长远的，对于学生英语核心素养的培养具有实实在在的影响力。他也期望各位英语老师能深耕英语课堂，加强课题组内

的沟通协作，完善阅读与写作的教学策略，使课题研究真正发挥作用。

一阶段以来，在课题组全体老师的努力下，我们的研究初见成效。在钻研课堂教学的同时，课题组的老师也注重提升理论研究的素养。主持人卜霞老师的《基于智慧课堂下初中英语教学策略探究》获 2021 年常州新北区教科研论文评比二等奖。陈阳老师的《基于形成性评价的初中英语课堂教学管理应用研究》获 2021 年常州新北区教科研论文评比一等奖。王锦婕老师的《信息技术支持下的初中英语阅读教学探究》获 2021 年常州新北区教科研论文评比三等奖

3. 课题研究中存在的问题或不足

1. 课题研究只停留在较为浅显的层次，对于单元阅读主题教学还在探索中，单元写作教学的序列化设计还有很多可商榷之处。
2. 研究过程中关注教师的过多，对于学生的英语核心素养的提升程度还需要一个较长时间的跟踪关注。
3. 课题组成员在理论知识、专业素养上还有待进一步提高。
4. 本课题具有很强的实践性，要求课题组成员能在平时的实践中，将某些现象、想法、感受及时总结、提炼，并能上升到理论层面。而在这方面，有的课题实验人员显然还达不到，对核心素养的理解不全面，实践中有应付思想，只求有，不求精，这样的态度是不妥的，需在今后的行动实验中加以改进。

4. 下阶段研究计划

1. 继续抓好理论学习和课题研讨交流活动，提高教师的对课题研究能力。
2. 切实抓好课题研究的的管理，对课题研究状况不断进行认真及时的调查诊断。
3. 继续深入、系统的开展课题研究，探讨主题阅读教学的合理策略，对序列化作文教学实施有效的指导。
4. 课题研究过程中，加大参加教学实践教师的培训指导力度，帮助各位组员真正转变观念，做真实的课堂教学改革。
5. 及时积累整理课题研究中的过程性资料，以免遗忘，进一步完善课题档案资料归档。
6. 总结研究成果，交流推广研究成果，撰写结题报告，编辑学生作品集。迎接学校评估小组对课题成果进行鉴定。

三、评估小组意见

研究内容切合实际，具有一定科学性和创新性；
研究方法较为合理；
进度安排比较合理；
论文撰写比较规范。



四、评估小组成员			
评估组职务	姓名	所在单位	签名
校长	文金铭	新北区奔牛初级中学	文金铭
教师发展处主任	魏军	新北区奔牛初级中学	魏军
课程教学处副主任	邹凌志	新北区奔牛初级中学	邹凌志
教师发展处副主任	丁博强	新北区奔牛初级中学	丁博强
五、主持人所在单位意见			
<p>同意该课题参加中期评估。</p> <div style="text-align: center;">  <p>2022年12月5日</p> </div>			